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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
 
 

 

ΑΝΤΙΜΙΚΡΟΒΙΑΚΗ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ (AMR): ΕΝΑ ΦΙΛΟΔΟΞΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΙΑΣ ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ 

ΠΡΟΚΛΗΣΗΣ  
 

Η ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ ΤΩΝ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ  

ΓΙΑ «ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΕ  

ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΒΙΩΝ (AMR),  

ΣΕ ΜΙΑ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΥΓΕΙΑΣ» 
 
 

Η AIM, η Διεθνής Ένωση Αυτοδιαχειριζόμενων Ταμείων Υγείας, χαιρετίζει την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για «Σύσταση του Συμβουλίου για την ενίσχυση των ενεργειών της ΕΕ για την καταπολέμηση της μικροβιακής 
αντοχής (AMR) σε μια προσέγγιση One Health». Το έγγραφο αναγνωρίζει την έκτακτη ανάγκη αντιμετώπισης της 
απειλής αυτής, που αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες του αιώνα μας για τη δημόσια υγεία. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ορθώς προσδιόρισε τις βασικές προκλήσεις μαζί με ένα τολμηρό και ολοκληρωμένο σύνολο μέτρων που θα 
βοηθήσουν στην αντιμετώπισή τους. Η AIM ελπίζει ότι τα Κράτη-Μέλη θα διατηρήσουν το επίπεδο φιλοδοξίας σε 
υψηλά επίπεδα κατά την υιοθέτησή τους και, κυρίως, την εφαρμογή τους, παρά τον μη δεσμευτικό χαρακτήρα των 
συστάσεων. 

 

Χαιρετίζουμε την προσέγγιση ‘One Health’, τους στόχους της 
αντιμικροβιακής αντοχής (AMR) και της αντιμικροβιακής 
κατανάλωσης (AMC) στον τομέα της ανθρώπινης υγείας, 
καθώς και τη μεγαλύτερη εστίαση στο περιβάλλον. 
Η αντιμετώπιση της AMR απαιτεί δράση εντός και σε 
όλους τους τομείς. Χαιρετίζουμε τον στόχο για βελτίωση 
της συνεργασίας μεταξύ των επαγγελματιών που 
εργάζονται στους τομείς της ανθρώπινης υγείας, της 
κτηνιατρικής και της γεωπονίας και με τους 
ενδιαφερόμενους για τη βελτίωση της προσέγγισης One 
Health. 
Όσον αφορά την ανθρώπινη υγεία, χαιρετίζουμε την 
πρόταση για τη θέσπιση στόχων που σχετίζονται με την 
AMR στον τομέα, σε επίπεδο ΕΕ. Αυτοί οι στόχοι είναι 
βασικοί για τον καθορισμό ενός κοινού οράματος και τη 
διασφάλιση της σωστής παρακολούθησης της προόδου. 
Για την υγεία των ζώων, υπογραμμίζουμε, πέρα από το 
Farm to Fork, την Κοινή Αγροτική Πολιτική και άλλα 
προαναφερθέντα μέσα, τη δυνητική σημασία του 
επερχόμενου Πλαισίου για Αειφόρα Συστήματα 
Τροφίμων αναφορικά με τη διασφάλιση της πολύ 
αναγκαίας στροφής προς βιώσιμες πρακτικές, από την 
παραγωγή στην κατανάλωση. Μια τέτοια αλλαγή θα 
είχε, επίσης, σημαντικό αντίκτυπο στην AMR. Όσον 
αφορά το περιβάλλον, η σύσταση του Συμβουλίου 

τονίζει ότι τα μέτρα που αφορούν στο περιβάλλον 
λείπουν ή δεν έχουν αναπτυχθεί σωστά. 
Η καλύτερη κατανόηση του αντίκτυπου στα 
αντιμικροβιακά υπολείμματα στο περιβάλλον στην 
εμφάνιση και εξάπλωση της AMR είναι το κλειδί για την 
ανάπτυξη μέτρων που θα συμβάλουν στον μετριασμό 
αυτού του αντίκτυπου. 

 
Συμφωνούμε σχετικά με την ανάγκη για νέα κίνητρα ως 
προς την ανάπτυξη νέων αντιμικροβιακών και χαιρετίζουμε 
τη φιλοδοξία να αναπτυχθεί ένα πρόγραμμα κινήτρων 
έλξης για πολλές χώρες. 
Όπως τονίσαμε ήδη, και όπως φαίνεται στην πρόταση 
της σύστασης του Συμβουλίου, το επίπεδο των 
επενδύσεων στα αντιμικροβιακά είναι απογοητευτικό. 
Οι τρέχουσες λύσεις που βασίζονται σε κίνητρα για τη 
φαρμακοβιομηχανία έχουν δείξει τα όριά τους. 
Ως εκ τούτου, η AIM χαιρετίζει τη φιλοδοξία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής να συμβάλει στον σχεδιασμό και 
τη διακυβέρνηση ενός συστήματος κινήτρων έλξης 
πολλών χωρών της Ένωσης. 
Προκειμένου να αυξηθεί το επίπεδο των επενδύσεων σε 
αντιμικροβιακά, να αποτραπεί η υπερπώληση και να 
εξασφαλιστεί μακροπρόθεσμη συνέχεια της 
προσφοράς, η AIM είναι υπέρ ενός μοντέλου που 

αποσυνδέει το κόστος Ε&Α και την καινοτομία από την 
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τιμή και τον όγκο πωλήσεων. Ωστόσο, οι διαθέσιμοι 
πόροι για μια τέτοια λύση, την οποία προτιμά η AIM, 
κινδυνεύουν να παρεκκλίνουν από το κόστος που 
επιβαρύνει τα μεταβιβάσιμα κουπόνια 
αποκλειστικότητας που προτείνονται στην αναθεώρηση 
της φαρμακευτικής νομοθεσίας. Εκτός από το παρόν 
κείμενο, ως (μη δεσμευτική) σύσταση, ζητούμε επίσης 
σαφέστερο ορισμό των φορέων της ΕΕ που είναι 
αρμόδιοι για τον συντονισμό της εφαρμογής των 
κινήτρων αυτών, καθώς και των αντίστοιχων 
δημοσιονομικών προγραμμάτων. 

 
Πρώτα η πρόληψη: είμαστε έτοιμοι να συμβάλουμε στην 
προώθηση της συνετής χρήσης των αντιμικροβιακών  
Απαιτούνται ισχυρότερα προληπτικά μέτρα (π.χ. 
εμβολιασμός, υγιεινή, πρακτικές ελέγχου των λοιμώξεων) 
και ορθολογική συνταγογράφηση και χρήση, καθώς θα 
χρειαστεί χρόνος μέχρι να βγουν νέα φάρμακα από τη 
γραμμή παραγωγής. Είναι βασικά για τη βελτιστοποίηση της 
κατανάλωσης αντιμικροβιακών. Επομένως, η επίτευξη 
υψηλότερων βαθμών παιδείας στον τομέα της υγείας μεταξύ 
του πληθυσμού και των επαγγελματιών υγείας αποτελεί 
βασική προτεραιότητα και χαιρετίζουμε τα σχέδια της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς την κατεύθυνση αυτήν. 
Καλούμε, επίσης, τα Κράτη – Μέλη να αναγνωρίσουν τα 
ασφαλιστικά και τα αυτοδιαχειριζόμενα ταμεία υγείας ως 
στρατηγικούς συμμάχους στην καταπολέμηση της AMR και 
συγκεκριμένα στις στρατηγικές τους ευαισθητοποίησης. Ως 

εκ τούτου, τα ασφαλιστικά και τα αυτοδιαχειριζόμενα ταμεία 
υγείας θα πρέπει να συμμετέχουν ενεργά στα εθνικά σχέδια 
δράσης κατά της AMR. 

 

Υπογραμμίζουμε την ανάγκη για μια γνήσια παγκόσμια 
προοπτική, συμπεριλαμβανομένων της Αφρικής και της 
Λατινικής Αμερικής. 

 Η AMR δεν σταματά σε σύνορα και απαιτεί ευρεία διεθνή 
συνεργασία μεταξύ κρατών μελών, ευρωπαϊκών θεσμών 
αλλά και παγκόσμιων οργανισμών. Χαιρετίζουμε τις 
παγκόσμιες φιλοδοξίες των συστάσεων, ειδικά όταν 
πρόκειται για την ανάπτυξη ικανότητας και την 
υποστήριξη δράσεων AMR σε χώρες χαμηλού και 
μεσαίου εισοδήματος. 

Ωστόσο, ενώ οι Συστάσεις αναφέρουν την Πρωτοβουλία 
Ομάδα Ευρώπης με την Αφρική για τη βιώσιμη ασφάλεια 
υγείας ως κλειδί για τη συμβολή στην αντιμετώπιση της 
AMR, δεν γίνεται καμία αναφορά στη Λατινική Αμερική. 
Πιστεύουμε ότι η AMR θα πρέπει να αποτελεί το 
επίκεντρο του Σχεδίου για αυτάρκεια σε θέματα υγείας 
στη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική και στην 
επερχόμενη νέα ατζέντα της ΕΕ για τη Λατινική Αμερική 
και την Καραϊβική. Καλούμε τα Κράτη – Μέλη να 
συμπεριλάβουν αυτά τα όργανα στο πεδίο εφαρμογής 
της σύστασής τους. 
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1. https://www.aim-mutual.org/wp-content/uploads/2016/03/Factsheet-n5-Antibiotic-Use_FINALdoc.pdf 

 
 

 
 

Η Διεθνής Ένωση Αυτοδιαχειριζόμενων Ταμείων Υγείας (AIM) είναι ο διεθνής οργανισμός-ομπρέλα ομοσπονδιών των 
 αυτοδιαχειριζόμενων ταμείων υγείας και άλλων μη κερδοσκοπικών ασφαλιστικών παρόχων φροντίδας υγείας. Συγκεντρώνει 50 μέλη 

από 26 χώρες της Ευρώπης, της Λατινικής Αμερικής και της Αφρικής και Μέσης Ανατολής. Τα μέλη της AIM 
παρέχουν υποχρεωτική/ή/και συμπληρωματική κάλυψη υγείας σε περίπου 240 εκατομμύρια πολίτες σε όλο τον 
κόσμο, συμπεριλαμβανομένων σχεδόν 209 εκ. στην Ευρώπη. Ορισμένα από τα μέλη της διαχειρίζονται, επίσης, 

υγειονομικές και κοινωνικές υπηρεσίες. Η AIM προσπαθεί να υπερασπιστεί την πρόσβαση στην υγειονομική 
περίθαλψη για όλους μέσω ασφάλισης υγείας βασισμένης στην αλληλεγγύη και τον μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα. 
Αποστολή της είναι να παρέχει μια πλατφόρμα στα μέλη για να ανταλλάσσουν κοινά θέματα και να εκπροσωπούν 

τα συμφέροντα και τις αξίες τους στους ευρωπαϊκούς και διεθνείς θεσμούς. 
Περισσότερες πληροφορίες: www.aim-mutual.org -Twitter: @AIM_healthcare 

Επικοινωνία: Thomas Kanga-Tona - thomas.kanga-tona@aim-mutual.org   
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